

105 лет со дня рождения ВЛКСМ

29 октября исполняется 105 лет со дня образования Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодёжи. На счету этой общественно-политической организации молодёжи немало замечательных дел в масштабах большой страны – Союза Советских Социалистических Республик. Одно из этих дел – студенческие строительные отряды – детище комсомола. Комсомольские организации вузов были наделены правом создавать на принципе добровольности студенческие отряды для участия в хозяйственном строительстве, сельскохозяйственных работах, организации культурно-массовой и идеологической работы по месту дислокации.

С 1959 года студенческие строительные отряды (ССО) заявили о себе участием в строительстве хозяйственных объектов на целинных землях Казахстана. Не стояло в стороне и студенчество нашей республики. Белорусские студенческие отряды (первые) в основном трудились на уборке урожая целины. Летом 1963 года был создан «Ударный ССО Белоруссии» численностью более 2,5 тысячи бойцов.

Нужно отметить, что ректорат, партийный комитет, комитет комсомола всегда стремились, чтобы студенты нашего вуза не стояли в стороне от важнейших дел повседневной жизни общества. Поддерживались лучшие традиции, иници-

атива молодёжи. С 1956 по 1974 год студенты курсами, группами, отрядами в период производственной практики и каникул с преподавателями и самостоятельно выезжали в целинный край. Они возделывали и убирали хлеба, строили и электрифицировали посёлки. Многие были награждены медалями «За освоение целинных земель», грамотами. Студенческий строительный отряд факультета электрификации (командир студент Гмырак Л.А.) в 1972 году стал победителем социалистического соревнования и награждён Памятным знаменем Уральского обкома партии, облисполкома и обкома комсомола за строительство высоковольтных линий электропе-

редачи и трансформаторных подстанций на территории Урала. Памятное знамя хранится в музее истории университета. Это также десятки и сотни благодарственных писем и почётных грамот от руководителей хозяйств Республики Беларусь за участие в важнейших сельскохозяйственных кампаниях – весенних посевных, уборке урожая, ремонте и восстановлении сельскохозяйственной техники. Студенческие отряды стали школой трудового воспитания молодёжи, формирования патриотизма и ответственности за результаты своей общественно-политической, хозяйственной, культурно-просветительной работы. И не случайно в 1970 году секретарь комитета комсомола БИМСХ Николай Калиновский возглавил республиканский штаб ССО при ЦК ЛКСМБ (руководил штабом в 1970–73 гг.).

Студенческая молодёжь не только получала знания и осваивала сельскохозяйственные инженерные специальности, но и формировалась идейно-нравственно, была патриотически настроенной, физически и культурно развитой. В БИМСХ активно работали военно-технические

кружки добровольного общества содействия армии и флоту, развивался мотоциклетный, лыжный и другие виды спорта. Это позволяло студентам в период каникул совершать мотокроссы, лыжные походы по местам боевой и трудовой славы советского народа, ухаживать за местами захоронений погибших воинов и партизан, давать концерты художественной самодеятельности в сельских населённых пунктах, выступать с лекциями и беседами на актуальные темы повседневной жизни, проводить профориентацию среди сельской молодёжи.

Справедливо будет отметить, что подобная практика имеет место и в наши дни. Лучшие традиции тех лет продолжают организации БРСМ. Только вот больше инициативы и самостоятельности необходимо проявлять вожакам первичных организаций и их структурных подразделений.

А.В. КРУТОВ,
доцент кафедры
электроснабжения и электротехники,
секретарь комитета комсомола БИМСХ
(1975–1976)